

## 学术探讨

# 错骨缝的生物力学研讨

北京市和平里医院中医骨伤科 田纪钧

错骨缝是中医骨伤科特有的诊断病名和重要的组成部分。

早在唐代的《仙授理伤续断秘方》一书中，就把“骨缝”作为部位泛指关节间隙。同时所谓“骨缝开错”、“骨缝参差”、“骨节间微有错落不合缝”被当作一种病理改变之说、也可以在古籍中见到。传统的中医正骨医生和民间捏骨师们都沿袭运用多种复位手法，有着丰富的临床经验和理想的疗效。

然而，在理论研究上从认识分歧到逐渐趋向一致，进而受到较普遍的重视，还是在六十年代以后。迄今二十余年来，对错骨缝的研究大多只限于以解剖学、生理学为基础，发表有关病理推断、诊断方法探讨、治疗手法经验、临床病例观察等方面论文，解决了不少理论和实际方面的问题，对进一步认识错骨缝起到了很大的推动作用。

但是，也应该看到，仍然有为数不少的另外一些问题至今还得不到圆满的解释。这是否就象冯元桢教授预测的，“生物力学可能是研究中医和气功的工具之一”那样，需要我们另辟蹊径，用生物力学的原理去对错骨缝进行研究和探讨。

下面，提出作者学习与错骨缝有关的生物力学原理的肤浅体会，供同行们参考。

## 一、生物力学与医学的关系：

生物学是研究生命的科学，力学是研究运动的科学，生物力学则是联系二者的研究生物与力学有关问题的科学。

早在一百多年前，生物力学开始受到科学家们的注意，直到最近一、二十年才有了突飞猛进的发展，并把讨论与生物学和医学有关的问题作为近代生物力学研究的重点，这无疑对医学理论和临床的研究具有显著的推动作用。其意义在于：

(一) 有助于了解器官的功能，并由功能的变化来推知变化的生理或病理含义，从而设法进行预防和治疗。

(二) 作为一个新的工具，生物力学能建议或改进传统的诊断及治疗方法，有助于提高医疗效率、减轻患者负担。

(三) 可以使许多医学及生理学中，过去知其

然而不知其所以然的、仅从观察以及经验而来的认识，得到进一步的了解。

就错骨缝而言，它的病理机制、诊断标准现在只是靠推测和经验得知。如果能通过生物力学的原理和试验获得确切的病理机制以及直观的诊断标准和数据，并进而应用于临床，这将是错骨缝研究方面的一个大飞跃。

## 二、错骨缝病理中的生物力学改变：

以往的研究认为，由于关节周围的韧带、关节囊、肌肉等稳定关节的因素受到削弱或破坏，以致造成错骨缝。从生物力学的观点出发，其主要的病理改变是：

### (一) 胶原组织的微破坏：

骨骼系统周围的胶原组织是韧带、关节囊、肌腱和皮肤，它们都是被动性结构，自身不会产生主动运动。在肢体运动的过程中，韧带和肌腱主要是承受张力，而皮肤则要承受拉、压、剪等多种载荷。

由于关节活动时产生的拉伸载荷和肌肉收缩时在肌腱上产生的拉伸载荷都作用在韧带上，所以韧带是骨骼系统周围的胶原组织中稳定关节的主要因素。如果它受到削弱或被破坏，其稳定活动着的关节以及防止关节过度活动的功能就会不同程度地减弱，造成关节面间不同程度的位移。位移的多少取决于保持胶原组织强度与刚度的胶原纤维的破坏程度。

1、韧带的大多数胶原纤维断裂，只有一小部分未受损伤时，可发生关节的完全脱位。

2、当韧带的胶原纤维部分断裂，其刚度和强度减少百分之五十左右时，可发生关节的半脱位。

3、韧带的部分胶原纤维发生只有借助光电显微镜才可观察到的微细破坏（即所谓的微破坏）时，可发生我们说的错骨缝的病理改变。

(二) 肌肉贮存的能量减少：研究认为，由于疲劳减低了肌肉的张力，从而削弱了稳定关节的功能，其生物力学的变化过程是：

重复次数少的高载荷或  
→重复次数多的正常载荷  
→贮存能量减少，难以对抗加于骨骼上的应力

肌肉收缩能力减弱 →  
骨骼的正常应力分布

改变→某些部位受到异常高的载荷→关节活动变形→

上述变化的结果，可以继发错骨缝或以外伤为诱因发生错骨缝。

(三) 软组织蠕变：当关节受到持续异常的低载荷作用一段时间后，软组织就会逐渐产生变形(即蠕变)，在加载后的最初六至八小时，蠕变最为显著，但在以后的数月中蠕变将以很低的速率进行。如果更长时间持续施加异常的低载荷，将成为恒定变形，使软组织伸长。

错骨缝关节的异常活动，会造成部分软组织蠕变，使之伸长而更加影响稳定关节的功能。

#### (四) 大气压力所产生的吸引力减弱：

试验表明，切除吊起尸体的髋关节周围组织，仅保留完整关节囊，虽然有下肢的重量作为外力，但关节面间由于大气压力所产生的吸引力使它们保持接触，不会被外力拉开。而当切破关节囊、空气进入关节腔时，关节面随即分开。可见，关节囊的损伤对关节稳定性的削弱有相当的影响。

中医古籍中所谓的“若肿痛已除，伤痕已愈，……其中又或有骨节间微有错落不合缝者”，可能就是由于关节囊损伤时就已经造成了关节面间的位移而未予整复，当关节损伤愈合后仍遗有错骨缝。

### 三、瞬时中心轨迹的改变，是测定错骨缝的重要依据：

活动正常的关节，它们关节面间的运动是一定的规律的，例如胫股关节在全屈伸范围内，是股骨在胫骨髁上作半圆形的滑动。

上述规律是如何得到描述的呢？那就要依靠瞬时中心及其轨迹的测量了。所谓瞬时中心，就是当一个关节面围绕另一个关节面转动时，在某一瞬间有一点不活动，即该点的速度为零的点。把各个瞬时中心联系起来，就成了瞬时中心轨迹。仍以胫股关节为例，正常的瞬时中心轨迹呈规则的半圆形，而关节内紊乱患者，瞬时中心轨迹在某一个角度发生中断和跳跃。

这说明，异常活动的关节可以通过瞬时中心轨迹的描述，直观地被观察到。错骨缝及其它关节内紊乱都有异常活动，也都有瞬时中心轨迹的改变，如果从一个瞬时中心轨迹改变的关节中，排除其它关节内紊乱的因素，或者测到错骨缝关节特有的瞬时中心轨迹的话，那就可以直观而又有客观指标地诊断错骨缝了。

瞬时中心轨迹的求法一般是：

(一) 每间隔十度，连续摄取关节在一个平面的全程活动中不同位置的X光片。

(二) 运用儒诺斯(Reuleaux)法求出每张X片的瞬时中心。

(三) 联接各瞬时中心，测得瞬时中心轨迹。

作为临床应用，过多的拍摄X光片是不可能的。我们正式用拍摄活动起止点及中立位三张X光片的方法，对胫距关节错骨缝的瞬时中心轨迹进行测试，待积累一定数量的病例后再作进一步的研究。

### 四、病理性位移的分类：

关节在日常活动以及作临床检查时，关节面间都有一定范围的位移，而当活动或检查终了时则回复原位、保持正常的解剖关系，这可以称为是生理性位移。一般都是以关节在一个平面上从开始运动到终止运动的幅度表示，也有用关节面间移动的大致距离表示，例如从伸直到完全屈曲，髌骨在股骨髁上向下滑动七厘米左右。只有当活动或检查终了时仍不能回复原位、处于紊乱的解剖关系的，似可称为病理性位移，应该用两关节面错开的距离表示。但是，除了X光片可以测出的较严重的错开之外，一些微小的错开很难测出。加之关节的大小不一，不可能用一个具体的数字来划分脱位、半脱位、错骨缝这些病理性的位移。

诺耶斯(Nyses)曾在尸体上作膝关节的前抽屉试验，直到前交叉韧带发生破坏为止。通过力—伸长曲线显示韧带破坏和关节位移的过程，同时又通过载荷—关节位移曲线显示试验与临床表现之间的关系，在一定程度上反映了不同类型的病理性位移的特点。现试列简表(1)

### 五、小结：

综上所述，似可得出以下论点：

(一) 关节面间的生理性位移，是发生错骨缝的生理基础。

(二) 外伤、劳损和畸形以外伤为诱因，是错骨缝的主要病因。

(三) 保持关节稳定的因素被削弱，尤其是胶原组织中韧带的微破坏，是错骨缝的主要病理改变。

(四) 用测定瞬时中心轨迹的方法诊断错骨缝，值得探讨。

(五) 错骨缝关节面间的位移，应不大于膝关

# 外伤性肱尺关节半脱位的探讨

黑龙江省哈尔滨市中医院 白鹤龙

黑龙江中医药学院 樊春洲教授指导

外伤性肱尺关节半脱位是指外伤后，肱骨下端鹰嘴窝与尺骨鹰嘴相关节的关节面发生微小的解剖变化，从而产生以关节局部疼痛、功能障碍的一种临床病证。该病证与其它部位的关节半脱位一样，属于软组织损伤范畴。关节半脱位的病理改变与中医骨伤科学中的“骨错缝”属于同类，即正常的解剖结构发生了微小错缝或并有滑膜嵌顿，以至产生疼痛、功能障碍。由于这种病理改变甚微，目前还不能得到X线片的证实（在X光片上难以显示或不能显示出），故对该病证的存在尚未取得完全一致的意见。我的老师——全国著名中医骨科专家樊春洲教授早在六十年代初提出“外伤性髌骨关节半脱位”不久就提出了“外伤性肱尺关节半脱位”的观点。目前随着临床实践的不断发展，人们对该病的不断认识和科学技术的不断进步，以及临床症状与手法后立效的客观实际对该病存在的证实，已将此类病证列为临水上一种独立的疾病。目前髌骨关节半脱位、椎小关节紊乱症已被国内外学者承认，外伤性肱尺关节半脱位正处于理论和实践的探讨之中，并趋于一致。现将对该病的探讨总结如下。

## 一、关于病因病机的探讨

本病的发生原因与肘关节脱位的原因基本相同，是由于上肢处于外展过伸位，跌倒时手掌着地，尺骨鹰嘴突撞击肱骨下端鹰嘴窝，在肱尺关节处形成杠杆作用，使关节周围的韧带和关节囊痉挛紧缩或部分纤维断裂，此时可产生：①肱骨下端与尺骨鹰嘴相关节面的关节间隙变窄，关节被痉挛紧缩的关节囊及韧带固定于半屈曲的特殊位置而功能障碍；②肱骨下端略向前移位，尺骨向后上滑脱，产生肱尺关节微小移位（错缝）；③如果同时有桡骨小头凸顶住肱骨小头，产生向尺侧的分力时，可同时伴有桡尺上关节的微小位移；④由于关节内的负压将撕裂的组织吸入关节内或将正常的滑膜吸入关节腔内，产生滑膜嵌顿而致功能障碍，产生疼痛；⑤因半脱位（错缝）而造成部分韧带和关节囊痉挛紧缩，关节面绞锁（锁），引起功能障碍，产生疼痛。

## 二、关于临床表现及诊断的探讨

1、肘关节有明确的外伤史。以间接传导暴力为多，直接暴力少见。

2、肘关节疼痛，略肿或不肿，尺骨鹰嘴两侧及上尺桡关节处压痛。

3、弹性固定：肘关节处于90—160度弹性固

类别	破坏程度	所受载荷	关节位移	疼痛	关节不稳
错骨缝	微破坏	600至850N	1至4.5mm	轻微	无
半脱位	部分胶原纤维断裂	850至1000N	5至8mm	明显 麻醉下 检查不稳， 一般情况下检查无不稳。	
脱位	大多数胶原纤维断裂	1000N以上	8mm以上	损伤初期剧痛 损伤后期稍痛	完全不稳

节错骨缝关节面间的位移，即4.5mm

（六）错骨缝关节继续被迫围绕异常瞬时中心轨迹运动，将通过以下两种方式之一逐渐适应：

1、韧带和支持结构拉伸——造成关节不稳定和自觉不适感。

2、在关节面上造成异常高的压力——出现涩滞不吻合的磨擦声或感觉。

辅助参考材料：1、作者编著：《错骨缝的诊断与治疗》山西科教出版社 1987

3、作者操作录相：《错骨缝的复位手法》大二分之一、彩色。